

**FERRO
CARRILES.**

De Palma á Manacor y La Puebla.
3 15 (mixto).—8 10 m. y 2 45 t.
De Manacor á Palma y La Puebla.
3 15 (mixto).—8 m.—3 25 t.
De La Puebla á Palma y Manacor.
(mixto).—8 30 m. y 3 15 t.
Los sábados de Palma á La Puebla á
8 4 tarde y los domingos de La Puebla
Palma, á las 5 tarde.
Los días de mercado en Inca.
De Inca á Palma 2 t.

LA OPINION.

**VAPORES
CORREO**

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—
Lunes 4 t. Mahón.—Martes 5 t. Barce-
lona.—Mier. 2 25 t. Mahón por Alcedia.
—Juev. 3 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barce-
lona por Alcedia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahón por Alcedia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahón
—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado
6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

COMPAREMOS.

Así como al abandonar comarcas insalubres aspiran con fruición y fuerza los pulmones el aire puro de las alturas, se fortalece el ánimo al apartar por un momento la mirada de la corrompida política española y fijarla en la marcha política de la nación vecina.

Ocho años hace que se restauró la monarquía en España. Catorce años cuenta ya la restauración de la República en Francia; la primera se encontró con los resultados de la guerra civil y de las locuras cantonales; la segunda con las consecuencias de una invasión extranjera y de los horrores de la Commune, la primera no ha tenido una sola conspiración que la combatese; la segunda estuvo en peligro por delante hasta la caída del mariscal Mac Mahon y demás que la hostilizaban desde el poder mismo. De este lado de los Pirineos, los republicanos se han limitado siempre á la más pacífica de las propagandas, y los carlistas son impotentes desde que fueron batidos por las fuerzas cuya organización se debe al señor Castelar; al otro lado de los Pirineos, los pretendientes han trabajado constantemente—sin éxito por fortuna—para hacerse suyo el ejército y provocar la guerra civil. Aquí tranquilidad del charco; allí el oleaje del mar. Diríase que en España había de sobrar todo para ser felices; y que en Francia había de detenerse y retroceder el carro del progreso; y sin embargo pasa todo lo contrario. Francia corre impulsada por la prosperidad moral y material. España ¡ay! sufre decadencia en los caracteres, inercia en el adelanto industrial, enervamiento en la literatura.

Para poder conllevar la deuda, aumentada por la guerra carlista y los disturbios del periodo revolucionario, los gobiernos de la restauración monárquica española acudieron al pobre recurso de reducirlo por medio de conversiones; los gobiernos de la restauración republicana francesa han sabido hacer frente á las obligaciones creadas por los gustos de la guerra y de la Commune y por el rescate pagado á los

FOLLETIN.

WAGNER EN LA INTIMIDAD.

Mad. Judith Gantier ha publicado un volumen lleno de curiosos datos sobre la vida de Wagner. La autora ha vivido durante algunos meses en casa del compositor y ha podido, pues, pintarle al natural. Hé aquí el retrato que ha trazado de él.

No había exactitud alguna en todos los datos que me habían dado sobre la vida íntima de Wagner más que el del gran perro negro. Rus era un hermoso Terranova, muy dulce, muy pacífico, que venía á menudo á verme, solo, al hotel del Lago.

Pocas visitas franqueaban el umbral de la casa del maestro; no conocía á nadie en Lucerna, y esta tranquilidad era favorable á su trabajo; yo le veía, pues, absolutamente en familia en toda la sencillez de su vida, y puedo formarme una idea exacta de su carácter.

Lo que me había sorprendido más desde luego en aquella poderosa cabeza, aparte del brillo extraordinario de las pupilas y de la intensidad de la mirada, era la expresión de infinita bondad que flotaba sobre los labios y que ninguno de sus retratos dejaba sospechar siquiera.

Esta bondad casi divina la veía contemplar en él á cada minuto; de aquí la adoración que inspiraba, no sólo á su familia, sino á todos los que le rodeaban; el personal de su pequeña posesión llegaba hasta abusar de su mansedumbre; iba aumen-

alemanes, sin arreglos ni corte de cuentas.

En España las obras públicas están casi abandonadas.

En Francia las obras públicas se realizan con poderoso impulso.

En España continúa mezquino é insuficiente el presupuesto de instrucción pública.

Francia dedica grandes cantidades al sostenimiento y propagación de la enseñanza.

La marina de guerra española está compuesta de buques cuya utilidad como instrumentos de combate pertenece á la historia.

La marina de guerra francesa cede sólo á la de la vieja Inglaterra en número y bondad de buques.

Nuestras fortalezas están descuidadas muchas y desartilladas todas, pues los antiguos cañones ya no sirven; la nación vecina ha invertido millones levantando y artillando defensas formidables.

Aquí conocemos apenas monumentos levantados á la memoria de los españoles insignes; los periódicos franceses en cambio, nos traen á menudo la reseña de fiestas celebradas con motivo—no de la colocación de primeras piedras—de inauguración de estatuas.

La literatura francesa va aumentando cada día la falange de insignes autores; dentro de la vieja atmósfera española, hay espacio apenas para algunos.

En ciencias, en administración, en artes, en pujanza comercial, en todo llevan ventaja nuestros vecinos.

Y ¿cómo no? Allí hay fé, hay actividad, hay ciudadanos, hay electores; aquí no hay nada, nada más que corrupción política; y por más que alguna escuela se empeñe en hacer de la política un interés aparte de los demás intereses, lo cierto es, y la historia lo demuestra, que la decadencia en los restantes ramos de la actividad humana.

¡Y si hay aquí decadencia!
En la republicana Francia los hombres públicos se mueven y escriben y votan impulsados por generosos intereses de partido, por el amor á su país; y ahora mismo

tando poco á poco con toda especie de parientes más ó menos próximos, que, llegando de vista, no volvían á marcharse ya.

A medida que fui conociendo al maestro, me afirmé más y más en la admirable ternura de alma que tenía nada de común en él, con esa filantropía indiferente que tanto abunda, y en la mayor parte de los casos teórica sólo. Un francés, el conde de Gobineau, ha dicho de Wagner: «no podrá ser completamente feliz, porque tendrá siempre alrededor suyo alguno cuyas penas participará.»

Yo le pregunté un día si había formado algún proyecto respecto al porvenir de su hijo, recién nacido entonces.

—Tengo la ambición, en primer lugar—me dijo—de asegurarle una renta muy modesta que le haga independiente, á fin de que esté al abrigo de esas contrariedades miserables que me han hecho á mí sufrir tan cruelmente; después quiero que sepa un poco de cirugía, bastante para poder prestar socorro á un herido en un momento dado.

Muchas veces me sucedió quedar de lado de mi impotencia cuando presenciaba algún accidente, y quiero evitarle ese dolor; fuera de esto, le dejo completamente libre.

Mad. Wagner me contó que la composición de «Maitres chanteurs» había sido suspendida durante un mes largo, á causa de un miserable perro vagabundo, enfermo y abandonado, que Wagner, entonces en Zurich, había recogido y trataba de curar. El perro le había mordido en la mano derecha y la llaga llegó á molestarle tanto, que le impidió escribir abela-

quando la fanfarronada de un Napoleón, la dudosa conducta de los Orleans y la precipitación de un diputado, estaban en vi-peras de crear un conflicto perjudicial, las fracciones republicanas se han unido dando fuerza al gabinete encargado de cumplir con las legítimas aspiraciones de la nación, y nadie ha habido de destinos, ni por una credencial ó un distrito ha habido quien se inclinara más ó menos de esta ó de aquel lado.

En la monárquica España, los gobiernos han logrado convertir la política en instrumento de pequeñas ambiciones. Por obtener más ó menos pronto una cartera, los hombres públicos se aproximan á una situación ó se alejan de ella; se reparten distritos y se dan credenciales por conservar la compactividad de las mayorías ó comprar deserciones de las minorías; la chismografía parlamentaria reviste mayor interés que los asuntos de verdadera importancia; los jefes de partido y los personajes notables descuidan cien veces los compromisos contraídos y cambian de color á cada nuevo sol, y continúan sin embargo figurando en primera fila. No hay en los partidos que pueden ser poder, ni entereza, ni apenas convicciones. Cánovas suma con las honradas masas por un lado y apoya por otro la formación de la izquierda; Sagasta da la mano á los centralistas y procura atraer demócratas; y todo esto en esfera reducida, entre confrades, por decirlo así, pues con el país nadie cuenta: todo es de «fabricación» oficial, y no hay posibilidad siquiera de uno de esos hermosos rasgos con los cuales los partidos demuestran su razón de ser y su patriotismo.

En Francia la opinión lo es todo; en España nadie tiene en cuenta la opinión; y la opinión, en los pueblos libres, es la manifestación de la conciencia pública.

Ejémonos en lo próspera que marcha Francia; contemplemos las pequeñeces en que se agita España.

Y los imparciales comparen.
(La Tribuna de Granada.)

mente. No se puede dictar la música; que dó pues, reducido á la inacción, que sometía su paciencia á una prueba terrible; el perro no dejó por eso de seguir mejor asistido.

Había, sin embargo, en el carácter de Ricardo Wagner, preciso es confesarlo, violencias y rudezas, que fueron causa de que no se le comprendiera por alguien, pero solo por aquellos que no juzgan sino por la exterioridad de las cosas. Nervioso é impresionable hasta el exceso, los sentimientos que experimentaba eran llevados siempre hasta el arrobamiento; un disgusto ligero era en él casi desesperación, la menor irritación se convertía en furor. Esta maravillosa organización, de una sensibilidad tan exquisita, tenía vibraciones terribles; no se explica siquiera cómo podía resistirlas; un día de pesar le envejecía días años, pero, recobrada la alegría, parecía más joven que el día antes. Sincero siempre, entregándose en cuerpo y alma á todo, de una imaginación muy voluble sin embargo, sus opiniones, sus ideas, muy absolutas en el primer momento, no tenían nada de irrevocables; ninguno mejor que él sabía reconocer un error, pero era preciso dejar pasar el primer arrebatado.

Por la franqueza, la vehemencia de su palabra, le sucedía bastante á menudo lastimar sin quererlo á sus mejores amigos; excesivo siempre, iba más allá de su objeto y no tenía conciencia del pesar que causaba. Muchos, heridos en su amor propio; atrastraban sin decir nada la herida que se convertía en rencor, perdien-

LO QUE URGE.

Reproduciese la eterna cuestión de la ley de empleados. Reconocida la necesidad de que exista, todos los partidos han elegido hasta ahora mala manera de arrearla, porque han procedido de esta manera. Primero, han entregado las oficinas del Estado, los empleos políticos y administrativos, las cargas del presupuesto á sus amigos; y entonces han hecho su ley para asegurarse el disfrute de la prebenda. Esto hicieron los conservadores y esto pretenden hacer los constitucionales.

Pero es importante recordar que los constitucionales, encontrándose con la ley de presupuestos de los conservadores, la respetaron y sigue en vigor. Acaso esto fué mas bien necesidad que virtud, pues siendo los habilitados de Hacienda responsables del pago de las nóminas, es vano hubiera pretendido una credencial otorgada á quien carecía de requisitos para gozarla romper el valladar opuesto en los presupuestos; si alguna vez por error, descuido ó favor se ha dado un nombramiento en estas condiciones, los favorecidos han tenido que renunciar cuando llegado fin de mes les ha sido imposible cobrar. Ni es para echarlo en olvido que el actual gobierno tiene mucho que agradecer á esa ley de presupuestos, con la que se ha visto libre de vanidosas exigencias y de ambiciones excesivas.

El hecho es que la ley ha sobrevivido á los que la hicieron, y este es un precedente digno de ser tenido en cuenta, porque si ahora se rescueta el proyecto de hacer una ley de empleados, que la oposición exige, puede esperarse que, una vez hecha, los gobiernos venideros la respetarán, mucho mas cuando las vías de la legalidad han de ser las que los conduzcan hasta el poder, y no han de entrar en él destruyendo y podando leyes para levantar sobre las ruinas de lo pasado el edificio del porvenir.

Resucitado de nuevo el pensamiento, se han presentado dos proyectos de base para esa ley: ambos llevan firmas respetabilísimas. Lo que en primer lugar importa, es que no se multipliquen los proyec-

do así una amistad preciosa mientras que, si hubiesen gritado y mostrado su herida, habiese visto en el maestro un pesar tan sincero, se hubiese esforzado con una efusión tan verdadera en consolarle, que su amor hacía él aumentaba de seguro.

«En Wagner el segundo movimiento es el bueno,» decía de él un violoncellista francés que lo había dejado todo por contratarse en la orquesta de Bayreuth; un artista de gran mérito, un hombre de talento que era uno de los preferidos del maestro.

A despecho de estas rudezas de maneras, Wagner era, cuando quería, un hombre encantador; nada comparable á la fascinación que ejercía sobre los intérpretes que trabajaban á sus órdenes; la orquesta mas hostil, la más rebelde, resultaba fanatizada á los pocos días; hasta hubo cantantes á quienes inspiró cariño sin límites. El ilustre Schnor, el creador del papel de Tristan, en el que se mostró sublime, decía al exhalar el último suspiro: «¡No sé yo quien estrene Siegfried!»

No sentía dejar esta vida sino por la gloria de interpretar las obras de Wagner.

Una de las cosas que más llamaba la atención en Wagner era la alegría juvenil que estallaba en él tan frecuentemente; este buen humor lleno de encanto que su vida tan atormentada no consiguió disminuir. Su conservación era atractiva, profunda... Contaba de una manera regocijada, con una fina ironía completamente peculiar en él.

También me sorprendió en Lucerna su destreza en los ejercicios corporales, su singular agilidad; escalaba los árboles más altos de su jardín, con gran terror de su

ECOS POLITICOS.

tos y no venga á suceder lo que con el de incompatibilidades, que la excesiva fealdad de los proyectistas ha acabado con el germen de los proyectos, agotando en la opinion la materia antes de que hubiera ocasion de estatuir la en derecho escrito.

Al proyecto que ayer publicamos del señor Navarro Rodrigo hay que agregar el presentado por el general Lopez Dominguez, que lleva además el importante apoyo de los principales jefes de las minorías. Del primero aplaudimos ayer el sentido práctico con que, supliendo la inactividad del gobierno, un prohombre de la mayoría tomaba la iniciativa en plantear la cuestión de modo que inmediatamente se resolviera. El proyecto presentado despues por el general Lopez Dominguez compendia las opiniones de todos los grupos democráticos de la Cámara y de elementos valiosos del partido conservador.

Ya sea por esto, ya porque coincide con las compañías que «El Imparcial» ha hecho sosteniendo los principios mas capitales expuestos en la proposicion Lopez Dominguez, consideramos como un progreso y mas conformes con los ideales de una buena administracion, el giro que ha dado al asunto la intervencion de nuestros amigos políticos con la cooperacion de las otras minorías.

De esos dos proyectos escójase lo mejor de cada uno de ellos; pero que se lleve á la práctica lo mas acertado y con bases de duracion. Pónganse de acuerdo los jefes de los partidos, y sumándose sus criterios y restándose sus diferencias, quede una ley que pueda reunir las posibles garantías de respeto y simpatía de todos.

Nosotros tenemos hace tiempo consignada nuestra opinion sobre esta materia, y la hemos expuesto en distintas campañas y numerosos artículos:

Que se acredite por modo fehaciente la idoneidad y competencia del que aspira á formar parte de la Administracion.

Que se consignen condiciones de inamovilidad, á la que ha de ir unida una responsabilidad efectiva y estrecha, que sea contrapeso del derecho que adquiere el funcionario.

Que se observe equidad en el ascenso, concertando prudentemente el escalafon por antigüedad con el premio á los servicios extraordinarios.

Y que se distribuya la carrera en los tres distintos ramos de la Administracion: esto es, en Hacienda, Fomento y Gubernacion pues no puede exigirse la omniscencia al funcionario, y que el que demuestre aptitud en una de las especialidades del servicio público reune condiciones de tanta inteligencia en otra esfera completamente distinta.

Lógrese esto, que es lo importante, y se habra destruido uno de los baluartes mas poderosos de la corrupcion y del caciquismo.

(Imparcial.)

mujer, la cual me suplicaba que no le mirase, porque con el más leve estímulo, decía, no habia medio de detenerle en sus locuras.

En esta época trabajaba con gran regularidad, levantándose al amanecer; á medio dia quedaba ya libre; daba grandes paseos y leia muchas horas porque era sumamente aficionado á todas las literaturas.

En las horas de tranquilidad y de recogimiento tenia momentos de una serenidad divina. Sus rasgos adquirian entonces una dulzura incomparable; se cubria su cara de una palidez que no tenia nada de enfermiza, pero que parecia envolverle en una ligera nube. En esos instantes nada le turbaba ni le contrariaba... Adivinábase que estaba solo, enfrente de su dueño, y se pensaba sin querer en un magnifico lago reflejando el cielo...

Judith Gautier.

JORJE SAND Y GUSTAVO FLAUBERT

Todo lo que se refiere á Flaubert, tan olvidado en vida, despierta hoy un interes extraordinario. Nuestros lectores conocen ya algunos documentos recientemente publicados que se relacionan con la vida íntima del ilustre autor de «Mme. Bovary.» Las siguientes cartas tienen además la importancia que les presta el nombre de Jorge Sand y contribuyen en gran modo á definir tambien la interesante figura de la no ménos célebre novelista, que sintió por Flaubert en los últimos años de su vida una inmensa ternura.

Despues del momento que Mr. Mi-

«El Siglo Futuro» dá ayer por terminado el plan curativo que desde hace dias venia exponiendo, con el buen propósito de atajar el mal reinante en las provincias andaluzas.

Hé aqui su récipe:
«Pues por si el miedo os deja libertad de ánimo para tamaña empresa, por esto precisamente hemos resuelto arrostrar vuestras diatribas estúpidas, y áun los furoros de vuestro despacho, repitiéndolos, hoy con más oportunidad que nunca, lo que tanto tiempo há os estamos diciendo:—O Jesucristo Dios, proclamado y reconocido como fuente y fundamento de todo derecho, y restaurado todo derecho según las normas del que Jesucristo Dios tiene á reinar sobre las sociedades humanas, ó... ó «La mano negra.»

Falta algo, á nuestro juicio. Un rey absoluto y ultracatólico, que, si «La mano negra» se empeña en no reconocer el reinado de Jesucristo Dios, pacte de igual á igual con el jefe de la asociacion, le indulte y le destine á perseguir á sus compañeros, como hizo Fernando VII el Piadoso, con el no menos piadoso José Maria.

Hé aqui cómo «La Iberia» disculpa al gobierno por no haber admitido la proposicion de nuestro elocuente amigo el señor Maisonnave:

«El haber votado ayer los conservadores con la mayoría para rechazar la proposicion del señor Maisonnave, nada significa; porque vendrá la ley municipal á estas mismas Cortes, vendrá la extension del sufragio para las elecciones municipales, y entonces veremos si los conservadores siguen votando á nuestro lado.»

Diga el apreciable colega que el gobierno no quiere renunciar al derecho de nombramiento de alcaldes, y que el señor Gullon tiene empeño en dar su nombre á la ley de don Venancio Gonzalez, circunstancias personales y mezquinas á las cuales se ha pospuesto todo género de elevadas consideraciones, y déjese de vanas componendas é inútiles equilibrios.

Al paso que vamos harán falta pulmones para nombrar á nuestros partidos políticos.

Los diarios de Barcelona publican una circular á cuya cabeza se lee: «Comité regional republicano democrático federalista de Cataluña.»

¡Siempre proteccionistas estos catalanes! ¡Qué manera de proteger el diccionario!

Dicho comité convoca á una asamblea para el 23 de abril á todos aquellos hijos del Principado que quieran reivindicar la existencia, reconstruir la PATRIA CATALANA.»

Esto es ya algo más que proteccionismo.

Un periódico neo, que no es otro sino «La Union», dice que la prensa ha perdido al mundo.

Si: está averiguado que Dios castigó á

ximo Ducamp ha exigido á su amigo Gustavo Flaubert, en sus «Recuerdos literarios», tenemos ahora otro, de un carácter más conmovedor aun, proporcionado por una mujer de génio, en cartas delicadísimas de una familiaridad y de una sinceridad deliciosas.

La «Nouvelle Revue publica las cartas de Jorge Sand á Gustavo Flaubert. Si son para el hombre que las ha inspirado un nuevo título de gloria, tambien nos hacen apreciar mas aun á la ilustre mujer que ha sabido escribirlas.

—¿Cuál era la causa de esta gran amistad? Jorge Sand la explica á Flaubert, se la explica á sí misma, con su talento de análisis, en una carta de 15 de Enero de 1867.

Recibo tu carta de esta mañana, querido amigo. ¿Por qué te quiero más que la mayor parte de tus amigos, aun que aquellos camaradas antiguos y bien probados? Es que buco porque mi estado en estos momentos es aquel de.

«Tú que vas buscando al sol que se pone, fortuna...»

¡Sí, fortuna intelectual, luz! Cuando la vejez llega, en el sol poniente de la vida, que es la hora mas hermosa en tonos y reflejos, se adquiere una nocion nueva de todas las cosas, del afecto sobre todo.

En la edad de la fuerza y de la personalidad se tantea al amigo, como se tantea el terreno, bajo el punto de vista de la reciprocidad. Como se siente uno solito, se quiere encontrar sólido todo lo que nos rodea. Pero cuando se siente huir la intensidad del «yo», se ama á las personas y á las cosas por lo que ellas son en sí mismas, por lo que representan á los ojos de vuestra alma, y de ningún modo por que pue-

Adan y á Eva, echándolos del paraíso, por haberse suscrito á un periódico clerical.

Con el aparente propósito de dar una solución á las diversas proposiciones sobre incompatibilidades presentadas al Congreso, el señor Navarro Rodrigo ha presentado otra «declarando inamovibles á los empleados de la administracion civil, que solo podrán ser declarados cesantes en virtud de sentencia de los tribunales, reservándose el gobierno la facultad de traslacion una vez cada año.»

Dicese que el Sr. Sagasta admite la proposicion

A colocarse, pues, ministeriales, que va á protegeros la sombra augusta de la inamovilidad.

En Sigüenza se ha visto en juicio oral y público, una causa por homicidio. Al serle comunicada al procesado la sentencia condenándole á diez y seis años de reclusion y accesorias, dijo frotándose las manos y al parecer contento:

«Ya tengo asegurada la comida por diez y seis años.»

¡Qué tristes pensamientos desperta la exclamacion del procesado de Sigüenza!

«El Porvenir» echa de menos los tiempos en que gobernaba el señor Gonzalez Brabo.

Si el colega hubiese vivido en aquella época, es posible que fuera de muy distinta opinion.

A no ser que «El Porvenir» como el personaje de «La casa de fieras» tuviera el mal gusto de agradecer que le diesen con la badila en los nudillos.

«El Tiempo» despues de decir que hay poca politica, añade:

«El légame se mantiene en el fondo.»

Y los conservadores en la oposicion.

Todas las cosas ocupan el lugar que les corresponde.

Ayer se recordó en plena sesion del Congreso que los Sres. Martos, Echegaray y Becerra, habian sido hechos ministros de un golpe, como suele decirse.

Puede ser que ahora no se hagan así los ministros, pero que hay golpe es indudable.

Siempre se lo lleva el país.

LA OPINION.

PALMA 20 DE MARZO DE 1883.

Después de un dia bastante templado como hizo anteayer, en la madrugada de ayer desencadenóse un duro vendabal del O. que no solo causó molestia á las personas y daño á los sembrados, especialmente á los habares, sino que levantó mucha mar, en términos de parecer impracticable la navegacion.

Al anochecer cesó la furia del viento y se despejó la atmósfera.

No ha faltado, en este año, como en

dan influir en vuestro destino.

Las cartas publicadas por la «Nouvelle Revue» son de 1863 á 1867. En un principio, el «vos» y el «tú» alternaban; pero á medida que el tiempo iba consolidando su ardiente y expansiva amistad, Jorge Sand no empleaba más que el «tú» al escribir á su «camarada» tratamiento afectuoso que le gustaba mucho.

Paris, 10 de Agosto de 1866.
En primer lugar, abrazad en mi nombre á vuestra buena madre y á vuestra encantadora sobrina.

Estoy verdaderamente conmovida por la buena acogida que encontré en vuestra casa, donde un animal errante de mi especie es una anomalía que podia molestar. En vez de esto, se me ha recibido como si fuese de la familia, y he visto que ese gran «savoir-vivre» procedia del corazón. No me olvidéis entre vuestras amables amigas: he sido verdaderamente muy dichosa á su lado.

Y en cuanto á ti, eres un bueno y excelente muchacho, por grande hombre que seas, y te amo con todo mi corazón. Tengo la cabeza llena de Rouen, de monumentos, de casas extravagantes. Todo esto visto con vosotros me sorprendió doblemente. Pero vuestra casa, vuestro jardín, vuestra «citadelle», es como un sueño, y me parece que dura aún...

La casa, el jardín, la «citadelle» de Flaubert no puede olvidarlos. Vuelve sobre el asunto en varias cartas.

«Paris, 12 Agosto 1866.
He sido feliz durante estos ocho dias á vuestro lado: ningún cuidado, un buen día, un paisaje hermoso, corazones afectuosísimos y vuestra bella y franca fisono-

los anteriores, numerosa concurrencia de curiosos y de compradores á la feria de Ramos, ni las tiendas de juguetes y curiosidades han dejado de verse visitadas por unos y otros á todas horas.

Los papás, los padrinos, amigos, deudos y conocidos han sido puestos en aprieto y en tornura sus bolsillos, por cuanto los tiernos infantes signen bogaño tan voluntarios é insaciables como antaño y como siempre y sus exigencias en la adquisicion de juguetes no tienen fin.

Buen año para los tendistas y los industriales y no poco contento para los futuros ciudadanos, orgullo de los padres y esperanza de la patria...

La furiosa tempestad que descargó el viernes por la noche sobre esta capital no tuvo por fortuna el alcance que pudo colegirse por su intensidad y duracion, pues solo azotó la comarca de Palma y de los pueblos limítrofes: eso sí que destruyó lo poco que habian respetado las heladas de los dias anteriores, lo cual en términos claros se llama llover sobre mojado.

Acaba de tener lugar otra tala de árboles en el pueblo de Lluchmayor y van ya siete en el breve espacio de algunos meses sin que hayan podido haberse los criminales.

Si esto hubiera sucedido en aquellos tiempos en que las poblaciones rurales carecian de medios eficaces é imperativos para obrar con desembarazo y actividad, se comprenderia que pudieran quedar en la oscuridad esos actos vandálicos que diariamente registra la prensa; pero hoy que todo ha cambiado, que todo se descubre cuando hay decidida voluntad, es raro, rarísimo, que tratándose de delitos que para perpetrarse necesitan el concurso de varias personas ó si es una la que lo lleva á cabo no puede realizarse sin muchas horas de trabajo, no haya sido posible hasta ahora dar con esos salvajes, mil veces mas criminales y cobardes que los asesinos.

Las autoridades superiores á quienes llamamos la atencion, tienen en estos momentos una alta mision que llenar si llegan á penetrarse de que puede ocurrir en el pueblo de Lluchmayor un serio conflicto si los hechos denunciados se repiten. La impunidad incita muchas veces á consumir actos de venganza personal y no fuera extraño que los malhechores de que hoy nos ocupamos, fueran afortunados seres que en vez de hallarse en presidio por fechorias pasadas gozan hoy de libertad por haber escapado de las garras de la justicia.

Díctense órdenes severas á los agentes de las autoridades gubernativas y judiciales: inquieren y sigan el rastro como es debido, en vez de esperar que se les dé todo hecho: conocedores como han de ser de las circunstancias, inclinaciones y propósitos de ciertos individuos, sigaseles la pista: allí donde haya un odio, espíese la causa y el alcance que pueda tener: acósesese al criminal en su guarida aunque vaya vestido con piel de oveja: y en fin, hágase lo que se ha hecho en el continente en momentos difíciles para dar garantías

mia que tiene algo de paternal.

No importa la edad, se siente en vos una proteccion de bondad infinita, y una noche que llamásteis á vuestra madre «hija mia», asomaron las lagrimas á mis ojos.

El 28 de Setiembre del mismo año recuerda otra vez este cuadro íntimo que la encantaba y al que no cesaba de dar nuevos toques como para hacérselo conocer mejor.

«Nohant, La Chabre (Indre).
Es cosa convenida, querido camarada y buen amigo. Haré lo posible por estar en Paris cuando se represente la obra de vuestro amigo (Luis Bouilhet), y cumpliré mi deber fraternal como siempre: despues de lo cual nos iremos á vuestra casa, donde esta é ocho dias, pe o á condicion de que no os he de causar ningún trastorno. No me cedereis vuestra habitacion; me disgusta turbar vuestras costumbres, y yo no tengo necesidad de tantos «chinos» para dormir.

Yo duermo en todas partes, entre la céniza ó bajo un banco de la cocina, como un perro. Como todo está reluciente de limpio en vuestra casa, se está bien en cualquier sitio. Yo armé peticiones á vuestra madre, y en cuanto á nosotros, charlaré mas. Si hace buen tiempo, os obligaré á correr.»

Todo está en la misma forma encantadora. ¡Oh! ¡Excelente mujer!, se dice leyendo sus cartas. Se piensa mucho ménos en su génio que en el buen corazón que ha depositado enteramente ahí.

¡Dichosa Flaubert, que mereció tan ilustre amistad!

de seguridad á las poblaciones alarmadas.

Si se emprende este camino, las hendidones serán la recompensa que recogerán las autoridades: si hay lenidad ó abandono, los pueblos no podrán hacer otra cosa que devorar en silencio el mayor de los dolores: el dolor de la desesperación.

Gran concurrencia asistió anoche al concierto sacro que se verificó en los salones de la *Tertulia*.

En el tomaron parte inteligentes profesores y distinguidos aficionados que ejecutaron ó cantaron piezas escogidas. Basta anunciar simplemente los nombres de la lista *Vilella*, y de los Sres. Bosch, Saura, Tomás, Binimelis y otros.

Una señorita extranjera, que se encuentra accidentalmente en esta ciudad, cantó con notable afinación y buen gusto, cualidades de verdadera artista, la romanza *Noel* de Gounod que mereció ser repetida. Las señoritas que tomaron parte en el concierto fueron obsequiadas por la sociedad con un precioso ramillete.

La distinguida concurrencia salió satisfecha y con deseos de ser repetida la reunión.

En virtud de edicto judicial se saca á pública subasta el predio llamado *Atalaya del Bisbe*, del término de esta ciudad.

El Juzgado de la Lonja ha registrado durante la tercera decena de Febrero, 24 nacimientos y 20 defunciones, resultando un aumento de 4 individuos.

El colegio médico farmacéutico se reunirá en Junta General literaria el día de hoy á las 7 de la noche para continuar la disertación del Sr. Mayol sobre el tema: valor terapéutico de la sangría.

El sábado llegó á esta ciudad nuestro querido amigo particular D. Gabriel Llabrés y Quintana, empleado en la Biblioteca de Barcelona. Dámole la bienvenida.

Ayer á las 6 y media de la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor *Jaime 2.* procedente de Valencia, de donde conducía la correspondencia pública y 21 pasajeros.

Desde ayer se encuentra entre nosotros nuestro querido y particular amigo don Mateo Gamundi, Diputado á Cortes por estas Islas.

Se dá como seguro que el Teatro-Circo Balear inaugurará el Domingo 25 del actual la temporada lírica italiana que tanto ha dado que hablar. En la lista de artistas que hay escriturados figuran como Típos las Sras. Ferny y Martino.

Contraltos las Sras. Treves y Rossi. Tenores los Sres. Masanet y Conti. Baritonos los Sres. Bragoni y Uberti. Bajos los Sres. Mericemini, Giordani y en ajuste el Sr. Samper.

Caricato el Sr. Giacomelli.

Comprimarios los Sres. Rey y Blac.

El abono queda abierto en la ventanilla de dicho Teatro.

En las primeras horas de esta mañana ha vuelto á caer ligera lluvia, poco eficaz para reanimar los sembrados y árboles, pero bastante poderosa para producir inmenso barro, del cual felizmente hacia cinco ó seis días nos veíamos libres.

Por la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico se ha dispuesto continúen en estas islas los trabajos de unión geodésica con el continente, habiendo sido nombrados para desempeñar tan importante comisión los señores don Vicente Lopez Puigserver, coronel graduado, comandante de E. M., D. Clodoaldo Píñal, comandante, teniente de Artillería, D. Priamo Cobrián, capitán de Artillería, y D. José Bellón, capitán graduado, teniente de Artillería, á los cuales acompañarán un pequeño destacamento de Infantería y varios auxiliares.

El precio máximo que ha obtenido en esta provincia el trigo durante el mes de Febrero último ha sido de 29 pesetas el Hectólitro; siendo la ciudad de Palma la que ha debido pagar tan elevada cuota.

En cambio la villa de Manacor, siempre privilegiada en punto á baratura de comestibles, ha adquirido en igual período aquel mismo artículo á 22 pesetas el Hectólitro, precio mínimo á que se ha pagado en toda la provincia.

Igual proporción se observó en cuanto al valor de la cebada, cuyo precio mayor,

obtenido también en Palma, fué de 15'75 pesetas el Hectólitro y el menor, en Manacor, 10'25 pesetas.

Desde el 1.º de Enero, ambos inclusive, del presente año, han ocurrido en esta provincia 700 nacimientos y 482 defunciones.

De los primeros, fueron hijos legítimos 685 y no legítimos 15, descomponiéndose en 339 varones y 347 hembras éstos.

Ha resultado un aumento de censo de 218 individuos.

Por la Delegación de Hacienda de esta Provincia se hace saber que el día 15 del corriente mes tomó posesión del cargo de Inspector especial de la Renta del Timbre del Estado en esta Provincia D. José Herrero y Rojo.

El sábado fondeó en nuestro puerto el *yacht Vanadis* propiedad del Sr. Marqués de Comillas, D. Antonio Lopez. A bordo de dicho buque viene también el insigne autor de la *Atlántida* D. Jacinto Verdager pbro.

Saludamos á tan honrosos huéspedes.

CORREO.

CUESTIONES DEL DIA.

17 Marzo.

Gran mar de fondo ayer en el Salon de Conferencias.

Los constitucionales caras risueñas. Consideraban llegado el instante del rompimiento con los centralistas, quienes cada día mas débiles, á juicio de aquellos, ahora con la proposición del Sr. Montilla recibirían el último golpe, pues la mayoría constitucional no podría hacerse solidaria, sin faltar á su espíritu liberal, de la conducta del Sr. Alonso Martinez en materia de nombramientos judiciales. No hay que olvidar que disgustó á muchos diputados el no ver atendidas sus recomendaciones.

Formaba contraste con la satisfacción del elemento constitucional el disgusto de los centralistas, que se lamentaban amargamente de la persecución de que son objeto.

No se arredran, sin embargo. Dispuestos á resistir, sólo sucumbirán arrastrando en su caída al Sr. Sagasta, que no puede abandonarlos ni olvidar que este gabinete significa y representa lo mismo que el anterior.

Se echa de menos en momentos de tanta agitación al Sr. Romero Robledo, retenido en cama con un fuerte constipado; pues si el solo basta para promover una tempestad; en días como ayer de fuerte marejada es capaz de revolver á Roma con Santiago.

Los sardalistas muy contentos. Creen que llega la hora de que se les indemnice de las decepciones que vienen sufriendo sus candidatos.

La Junta directiva de la izquierda está entretanto reunida. Se comenta su larga duración. Despues se sabe que los señores Moret, Becerra, Lopez Dominguez y Balaguer, esperan al Sr. Montero Rios, conversando sobre la organización del partido y otros asuntos, mostrándose en todos absolutamente conformes. El señor Montero Rios no llega y se separan citándose de nuevo para hoy.

En los pasillos, cerca del vestíbulo, celebran una conferencia los Sres. Martinez Campos, Alonso Martinez y Duque de Tetuan. Gesticula mas que de costumbre el general, perora bastante el juriconsulto, el diplomático oye, se asesora y calla.

Resultado de la entrevista: dirigir un ultimatum al gobierno, que apoya y trasmite Martinez Campos, y es que el gobierno ha de defender, no firmemente, sino con ardor, á Alonso Martinez al contestar la proposición del Sr. Montilla, y que si queda indefenso, vendrá el rompimiento absoluto de los centralistas.

Y aquí empiezan las dudas.

Hasta qué punto puede y debe el señor Romero Giron declararse solidario de la conducta de su antecesor? Hasta qué punto Martinez Campos rompería con el Sr. Sagasta en el caso de que se disgregaran de la mayoría las fuerzas centralistas?

Lo que parece probable es que el señor Romero Giron defenderá la gestión del Sr. Alonso Martinez sin gran entusiasmo, y que el general Martinez Campos verá sin gran pena, cuando llegue el caso una crisis parcial que sea eclipsada para el centralismo.

La comisión del Senado para lo de Saida no se reunió ayer. Corresponde citar al individuo de la primera sección, señor marqués de Alhama, y éste se hallaba ayer algo indispuerto. El gobierno, que José de esta indisposición, pretende verse trabajando para que no sea elegido presidente el único ex ministro de la comisión, Sr. Elduayen, contrariando en esto las prácticas parlamentarias.

El candidato del gobierno para la presidencia es el Sr. Hernandez de la Rúa, y para secretario, el señor A. ba. Pero como esta cuestión de la presidencia no tiene carácter político, sino mas bien se relaciona con las deferencias personales guardadas en estos casos, la lucha por la presidencia contribuiría á agriar mas la oposición, que en este asunto viene siendo ya bastante acerba.

La actitud de los conservadores que forman parte de la comisión no se ha concretado aún en términos precisos. Manifiestan que su deseo es evitar una campaña política al gobierno, y que están dispuestos á no negarle los medios de que cumpla y quede bien. Su objetivo estriba, al decir de ellos, en evitar todo litaje de precedentes sobre derecho á indemnización; y si se halla medio de no sentar una base para que otras naciones reclamen, por su parte no suscitarán dificultades al ministerio. Esto es tanto mas difícil cuanto que manifiestan que no basta para salvar la cuestión el que se consigne por medio de declaraciones no servir de precedente la cantidad que se vote.

Ayer circuló el rumor de que el Sr. Jimenez Oueca, individuo de la comisión, se habia manifestado contrario al proyecto del gobierno, pero esta versión no se ha confirmado. Cuenta pues, el gobierno con mayoría para suscribir el dictamen.

En las últimas horas de la tarde comenzaron á circular noticias que confirmaban las exparadas la noche anterior referentes á la dimisión del señor marqués de la Vega de Armijo.

Se dijo á este propósito que el general Martinez Campos habia visitado por la mañana á su compañero el ministro de Estado; que la conferencia habia sido cordialísima y que en ella se habia manifestado el ministro de la Guerra resuelto á sostener el marqués en su puesto ó á retirarse con él del ministerio.

Esta era la impresión que el mismo señor ministro de Estado manifestaba anoche respecto de la conducta que el general Martinez Campos se proponía observar el día en que se rompiera la alianza con el centralismo que suponía la permanencia en el gobierno del marqués de la Vega de Armijo.

Pero como en tales casos ocurre que hay veriones para todos los gustos, también circuló anoche la de que el general Martinez Campos se manifestaba poco preocupado porque el señor marqués de la Vega de Armijo siguiera en su puesto, fundándose en que ni poco ni mucho habia influido para ello el día de la crisis, por no tener preferencias respecto de ningún centralista determinado.

Las noticias referidas á la supuesta crisis circularon rápidamente.

Hubo quien supuso que aquella se haría extensiva á cuatro ministros.

Dieronse con tal motivo muchas enhorabuena, á las que contestaban los que eran objeto de ellas con evasivas que parecían revelar, sin embargo, risueñas esperanzas.

Estas debieron desvanecerse al conocer la actitud resuelta del señor ministro de Estado, quien no ocultaba anoche su propósito de no dar gusto á las oposiciones dimitiendo su cargo.

Hé aquí las razones que le atribuyen sus intenciones.

Considera que su gestión terminó con las negociaciones que han dado origen al proyecto: que éste no es suyo, sino del ministro de Hacienda: que aceptado está por el Sr. Sagasta; y que éste habria de ser el primero en dimitir caso de que se creyera necesaria la dimisión del ministro de Estado.

El señor marqués de la Vega de Armijo considera, por otra parte, asegurado el triunfo del proyecto en el Senado, y su vida ministerial en consecuencia.

No manifiesta, sin embargo, impaciencia por que el dictamen se dé pronto. La comisión no lo formulará hasta despues de las próximas vacaciones.

Madrid 17.

El martes se suspenderán las sesiones de Cortes.

Aségurase que continuará el «statu quo» respecto de la cuestión de las lanas y carbones.

Hoy saldrá el duque de la Torre para Escánuola.

Los Sres. Nuñez de Arce y Romero, se encuentran enfermos.

En Paris han sido detenidos varios anarquistas.

Ninguna noticia importante se ha recibido de Andalucía.

La Guardia civil continúa haciendo prisiones de complicados en los robos cometidos en la comarca andaluza.

Esta tarde se reunirá en el Senado la comisión que ha de emitir dictamen sobre el proyecto de indemnizaciones por lo de Saida.

El directorio de los izquierdistas se reunirá esta noche.

Los Berangeristas se muestran muy disgustados.

Congreso.—Se ha presentado una proposición contra el Sr. Alonso Martinez por la organización que esta ha dado á la magistratura.

Decididamente se separa el Sr. Beranger del partido de la izquierda dinástica.

El martes se suspenderán las sesiones de Cortes.

Los fenianos amenazan con la proximidad de graves sucesos.

Se cree que esta noche empezarán las manifestaciones de los socialistas de Paris.

Ultimados ya los nuevos tratados de comercio con Suecia y Suiza se retificarán en breve.

El Congreso se ha reunido en secciones.

En el senado se ha reunido la comisión del proyecto de indemnizaciones por lo de Saida.

En Paris han sido detenidos hoy algunos anarquistas que intentaban alterar el orden.

Senado.—El Sr. Gallostra lee el dictamen al proyecto sobre el establecimiento del jurado y el vizconde de campo Grande lee su voto particular sobre la reforma del reglamento en la parte que hace referencia á la elección de senadores.

El presidente declara que se suspenden las sesiones de la Cámara hasta el día 27 del actual.

Congreso.—El Sr. Montilla defiende también la proposición contra el ex ministro Sr. Alonso Martinez y pide se exija á éste la responsabilidad en que ha incurrido por sus actos durante el tiempo que desempeñó el ministerio de Gracia y Justicia.

El Sr. Alonso Martinez se defiende de los cargos é inculpaciones que se le han dirigido ante la Cámara.

Congreso.—El ministro de Gracia y Justicia combate la proposición del señor Montilla, haciendo una brillante defensa de la conducta de su antecesor el señor Alonso Martinez. Declara que él en idéntico caso hubiera observado la misma conducta.

El Sr. Montilla rectifica y despues retira su proposición.

Se aprueban también algunos dictámenes proponiendo la construcción de carreteras.

Telegramas Particulares.

Madrid 18 á las 7'15 t.

(Recibido á las 8'10 n.)

Completa tranquilidad en Paris. Los anarquistas se limitaron á celebrar reuniones privadas y banquetes de confianza que disolvió la policía.

Gran meeting Saint-Etienne: los manifestantes se retiraron sin insistencia.

Madrid 18 á las 11'15 n.

La «Gaceta» no publica ninguna disposición de interés general.

Se han hecho nuevas prisiones en Andalucía.

Continúan siendo generales las lluvias, mejorando el aspecto de los campos y asegurando las cosechas.

La comisión de primeras materias ha modificado su dictamen respecto de los aceites y las lanas.

Madrid 19 á las 5 t.

En el Congreso sigue la discusión de las primeras materias.

Las lluvias han sido generales en toda España.

Reina tranquilidad en Paris. Las manifestaciones de los departamentos han revestido escasa importancia.

El Superior de los Jesuitas ingleses ha recibido por el correo un paquete explosivo, sin que haya ocurrido ninguna desgracia.

Bolsin: 64 35.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Benito abad.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Eulalia, dedicadas a Nuestra Señora del Confalon.

SECCION COMERCIAL.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 17.

De Barcelona en 14 horas vapor Lullio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 22 mar., 45 pas. balija y efectos.

De Barcelona en 14 horas vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarongí, con 20 mar., 53 pas. y varios efectos.

De Barcelona en 11 horas vapor yack Vonodi, de 226 ton., cap. D. Laureano Ugarte, con 17 mar., 10 pas. y su equipo.

DESPACHADAS.

Para Ibiza y Alicante vapor Union, de 518 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., pas. balija y efectos.

Para Marsella polacra goleta virgen del Mar, de 68 ton., cap. D. Gabriel Mas, con 6 mar., vino y otros efectos.

ADMINISTRACION

PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES. Cartas detenidas en esta Administracion por falta de franqueo desde el día 8 hasta el de la fecha inclusivo.

Número 31, Miguel Mas, Barcelona. —32, Juan Vicente Balaguer, Palma. —33, Gerónimo Montaner, sin direccion. —34, José Juan, Valencia. —35, Josefa Segarra, Madrid. —36, Salvador Segarra, Alginet (Valencia). —37, José Giner, Cuart de Poblet (Valencia). —38, José Escutia, Valencia. —39, Manuel Serradar, Picaña (Valencia).

Palma 15 Marzo de 1883.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

CAJA DE AHORROS

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES. Asociacion de Beneficencia.

San Pedro Nolasco, 6, principal.

En este establecimiento se admiten las posiciones desde 1 á 1000 pesetas al interés del 3 p^o anual.

Se presta sobre alhajas, metales y piedras preciosas, ropas y otras prendas, al ocho por ciento al año.

Los intereses se pagan al cancelar el préstamo.

Las prendas que no se desempeñan después de espirados los plazos reglamentarios se venden en pública subasta.

Horas de oficina de 11 de la mañana á 3 de la tarde y de 7 á 9 de la noche.

BANCO DE PRESTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

La Junta de Gobierno ha acordado avisar á los señores accionistas el pago del segundo dividendo pasivo de cinco pesetas por acción, el cual se servirá hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, número 16, todos los días no feriados de nueve de la mañana á una de la tarde y de tres á cinco de la misma, á contar desde el día 16 al 31 del corriente mes. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Administrador, Cándido Fernandez.

BANCO MALLORQUIN.

Queda abierto el pago del dividendo activo correspondiente á las acciones de 1.ª serie, acordado en la Junta General celebrada en 25 Febrero último, todos los miércoles y viernes desde las 10 de la mañana á la 1 de la tarde.

El correspondiente á las acciones de 2.ª serie se satisfará en los mismos días y horas, á partir desde el día 15 del corriente.

Palma 1.º Marzo de 1883.—P. A. de la C. D.—El Administrador, M. Mateu.

CAMBIO MALLORQUIN.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta la 1 de la tarde, para el pago del dividendo activo acordado en la Junta General de 25 Febrero último. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

LA ISLEÑA.

EMPRESA MARITIMA A VAPORE.

A fines del corriente mes saldrá de este puerto para el de Marsella, el nuevo y acreditado vapor

PALMA.

Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de la Marina, 32.

LA HARINERA MALLORQUINA.

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General en su sesion última. Palma 24 Febrero 1883.—El Director Gerente, Francisco Sagristá.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

Savia de Pino.

Para la curacion de las enfermedades del Pecho, Asma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opresion, Coqueluche é Irritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Pildoras y Pastillas de legitima savia de pino concentrada por Morey.

La Medicacion Fosfórea por Morey.

Contra el Linfatisimo, Consuncion, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidades del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la dentición, é impide á los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactancia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinwiller ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acompaña cada frasco.

Vino de Quina Ferruginoso.

Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

Tópico Español, Morey.

Medicamento para Veterinaria, Epispástico, Resolutivo y Fundente, reemplaza al Fuego, obra á las dos horas y no perjudica el bulbo piloso.

Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Juan Morey y va acompañado de una instruccion.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para curar las ulceraciones y afeciones cutáneas en general, despierta sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afeciones escrofulosas de toda especie, los abcesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del oútis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afeciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

SOCIEDAD AGRICOLA Industrial y Comercial de Manacor.

Con arreglo al artículo 10 de sus Estatutos el Consejo de Administracion de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del tercer dividendo pasivo de 4 por 100 sobre el valor nominal de sus acciones, que deberá hacerse efectivo en las Cajas de la misma desde el día 20 del actual hasta el 5 del próximo Abril.

En el acto de efectuarse el pago del dividendo se verificará tambien el cange de los resguardos provisionales por los títulos definitivos. Palma 3 Marzo de 1883.—El Director Gerente, Jaime de Santiago Santaella.

BANCO DE LAS BALEARES.

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General de accionistas celebrada en 25 de Febrero último, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana á la 1 de la tarde. Palma 2 Marzo de 1883.—El Director General, Mariano Canals.

VINICOLA MALLORQUINA.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes no festivos, desde las 10 de la mañana á 1 de la tarde, para el pago del cuarto dividendo activo; siendo indispensable la presentación de los títulos cuyos cupones se intente cobrar. Palma 13 Marzo de 1883.—Por La Vinicola Mallorquina.—El Administrador Gerente, Bernardo Canet y Ferrer.

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

Aprobado por este Ayuntamiento el proyecto de presupuesto adicional al ordinario para el vigente ejercicio económico se anuncia al público que estará de manifiesto en la Secretaria de esta Corporacion por espacio de 15 días que empiezan á contar desde esta fecha á efectos de reclamacion. Palma 17 de Marzo de 1883.—El Alcalde, Pascual Ribot.—P. A. del A.—Francisco Gomila, Secretario.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril á 1.º de Noviembre de 1883. De Palma á Manacor, á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde. De Palma á La Puebla, á las 3'15 (mixto), 8'40 mañana, 2'45 y 4'15 (mixto) t. De Manacor á Palma y La Puebla, á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde. De La Puebla á Palma, á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 5'30 tarde. De La Puebla á Manacor, á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'15 tarde. Palma 10 Marzo de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

El día 28 del actual Romería en el COCO (Lloseta) se verificarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca parando en todas las estaciones y en la Romería á las 11'30 mañana. De Inca á Palma parando en todas las estaciones y en la Romería á las 7 tarde. De Inca á Binisalem parando solo en la Romería á la 1, 2, 3, 4, 5 y 6 tarde. De Binisalem á Inca parando en la Romería á la 1'30, 2'30, 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30 tarde. NOTA.—Los trenes de Inca á Binisalem y vice-versa solo llevaran coches de 2.ª clase. Para los mismos se despacharán billetes de ida y vuelta para el COCO al precio de pesetas 0'50 uno. Palma 10 Marzo de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico.

En la calle de Catañy, número 21, hay una cochera y cuadra para alquilar.

Singer.

INTERESANTE.

La Compañia Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado á todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 más, á saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bielas.
- 1 pié para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno. Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin limite.

Escursal en Palma. A. JAIMÉ II, NUM. 4.

Se alquila la casa bonita número 19, de la calle de Berard. Almadaina 3 informarán.

El Trobador

Mallorquin. Poesias escritas en mallorquin literario, acompañadas de version castellana por D. José Tarongí presbítero, doctor en sagrada teología, canónigo de la insigne iglesia del Sacro Monte, catedrático de retórica y poética en el colegio-seminario de San Dionisio. Se vende á tres pesetas en la librería de Rotger calle de Palacio número 4.

Al Público.

En la calle de San Pedro Nolasco número 7 hay un espacioso local para alquilar que tanto puede servir de almacen como para cuadra y cochera. En la misma casa informarán.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputacion Provincial.

EL ALGARROBO Y SU CULTIVO EN MALLORCA

por D. José Rullian presbítero con adiciones y notas de D. Pedro Esterlich. Follet en 4.ª menor de cerca de 100 páginas. Se vende á 1 peseta en las principales librerías de esta Capital.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

JARABE DE YODO SOLUBLE DE AUSIRÓ Y SOLER FARMACÉUTICO.

ESCRÓFULAS, LEBLIDAD GENERAL RECONSTITUYENTE ASOCIADO AL HIERRO Y LOS FOSFATOS. Depósito en Palma, Centro Farmacéutico, en Sóller farmacia de Estades, á 6 reales frasco. Al por mayor descuento á los señores Farmacéuticos. 27

Recaudadores

Expedientes y pa peletas de apremios. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.